

钟荣光任职岭南大学时期教育思想浅析

朱庆雷

(聊城大学教育科学学院 山东·聊城 252059)

中图分类号:G40-09

文献标识码:A

文章编号:1672-7894(2009)04-061-01

摘要 钟荣光是岭南近代杰出的爱国者、教育家和社会活动家,与近代中国著名的基督教大学——岭南大学结缘40余载。正是在其任职岭南大学时期,他坚持爱国教育,推行实业教育,关注华侨教育,重视宗教力量,教育思想得以全面实施,使岭南大学发展为一所为中国建设培养全面人才的多学科的综合性大学,成为岭南大学发展史上的“黄金时代”。

关键词 钟荣光 岭南大学 教育思想

钟荣光,广东省香山人,是岭南近代杰出的爱国者、教育家和社会活动家。1899年入岭南学堂任汉文总教习。1927年,岭南大学收归国人自办,钟荣光在其中发挥了重大作用,随后成为学校首任华人校长,1942年因病在香港逝世。40余载,他时刻牵心岭南大学的发展,一朝重任担肩,不辞劳苦,为岭南鞠躬尽瘁,成为人所景仰的教育家。正是在岭南大学时期,钟荣光形成了自己独特的教育思想。

1 坚持爱国教育

钟荣光教育思想的中心就是爱国。他在岭南大学期间坚持“施行人格教育,养成科学人才,适合中国之需要为目的”的办学理念经营岭南大学^[1]。1931年,面临日益紧张的中日关系,钟荣光认为“国难当前,我们为民族为国家计,都是奋斗时候,应该大家发展合作的精神,奋斗的精神,将来去干国家的大事”^[2]。他更是通过各种方式号召岭南师生鼓舞斗志,树立民族自信心,“我中华几千年立国是不靠武力……大众团结起来,相信断不会亡国,而且将来必有一日做一个世界和平领导者。此话并非夸大,我国实在具有这种资格”^[3]。钟荣光坚持对学生进行爱国主义教育,在实际的教学当中亦有深刻地体现,集中体现在推广普及应用国语。钟荣光出任校长后,为配合“岭南北伐”,更是提出了把国语认为法定语言的主张。“但欲北伐必须先准备后方,学校当局对于各方面都有了相当的计划,而一件最可注意的,就是把国语认为法定语言(official language),使我不单是‘南大一家亲’,而且是‘中国一家亲’。”^[4]

2 推行实业教育

钟荣光认为教育的最终目的在于学以致用,服务社会,因此大力推行实业教育。“从前教育事业分为两途,今则教育家趋向事业,出力为大农场,大工场,大商店,训练适用之人才,研究兴利之方法,实业家趋向教育,出力助其经费之不足,成为文明各国之常例,中国陈嘉庚先生外,岂少其人。”^[5]而岭南大学所设的农科教育在全国取得了较大的影响,对广东省农村经济和社会发展更是起到了一定的推动作用,钟荣光注重实业教育,可谓目光远大。随后设立的工学院、医学院、商学院都是钟荣光重视实业教育的结果。

钟荣光注重培养学生服务社会的意识,认为基督教大学学生更应该以基督教“非以役人,乃役于人”的精神出发,关心民生、注重实业、服务社会。因此他在对学生的演说中阐述道:“(基督教大学学生)更有间接而助国家者,即社会事业……余谓学生宜亦各就

其天才所近,贡献于社会。工业商业农业等等之改良,皆余所谓社会事业也,此等事业非唯一之利益,亦国家之利益。”^[6]引导学生利用所学知识造福社会,积极投身发展实业。

3 关注华侨教育

钟荣光一生四次出洋募捐,对海外华侨子女的教育状况有直接而深刻的了解,他抓住华侨不愿自己后代背离祖国传统文化的心理,亟力宣传并改善岭南大学的办学条件,以适应华侨教育的需要。1918年,学校开设华侨特别班,接受12岁以上18岁以下的华侨子弟前来就读,学科设置上“注重中文,其他英文算术等科,按其程度,分班补习”、管理上“务求严密,对于年幼各生,更聘校姆一人提携保护,使天涯游子,不啻咫尺慈帷”、学费规定“全年学费,即修金膳费堂舍费,约需大洋三百余元,按金制服衣服书籍及零用等费不在内”^[7]。灵活的办学方式加上人性化的管理,使得岭南大学的华侨教育得到海外华侨及国内社会的一致肯定,深具社会影响。

4 重视宗教力量

钟荣光国学功底深厚,成年后感怀社会变局,经过深思熟虑后皈依基督教,这样的知识、文化背景使得他在认识和理解基督教时不可能摆脱中国传统文化的影响。在经过自身的消化吸收之后,必然重新诠释基督教与中国文化的关系,寻求两者和谐互补的方案,并进一步试图借助西方宗教及其所蕴含的精神价值,寻觅改造中国社会的途径。作为基督徒知识分子的钟荣光则视基督教为改造所社会的灵丹妙药。他教育学生:“百年大计,正是基督教的精神。基督教是注重精神灵魂的生长,苟失此种精神,便不单是灵魂不得救,不能做大事,就算是个人的生活,也不能解决,尚还说到救国,救世界去吗?”^[8]

透过钟荣光献身教育的活动,我们不难看出他一生都在致力于寻求一套能切实奏效的救国方案,这种努力充分表现出作为基督徒知识分子背后所蕴含的拳拳爱国之心。

参考文献

- [1] 钟荣光. 岭南大学之永久目的与现时计划[J]. 私立岭南大学校报, 第一卷第八期, 民国十八年四月六日.
- [2] 钟荣光在华南区大学运动会上之演讲[J]. 私立岭南大学校报, 第四卷第三期, 民国二十一年四月一日.
- [3] 钟荣光. 国际的岭南大学[J]. 私立岭南大学校报, 第九卷第四期, 民国二十五年十月三十一日.
- [4] 岭南北伐的先声[J]. 南大青年, 第十七卷第十二期, 1928-12-8.
- [5] 钟荣光. 教育家之一席话[J]. 南大与华侨, 第一卷第二期, 民国十二年六月.
- [6] 钟荣光. 学生与国家[J]. 岭南大学青年报, 第六年第三期, 1917-9-27.
- [7] 私立岭南大学附设华侨学校欢迎侨胞子弟回国就学启事[J]. 南大与华侨, 第八卷第一号, 民国十八年十月.
- [8] 钟荣光. 以基督教精神应对社会环境[J]. 南大青年, 第八十卷, 第廿七期, 1930-5-26.

责任编辑 秦艾枫

科教文汇 61